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1 Simétrico modulo m

Definigao. Seja m um ntimero natural. Dois ntimeros naturais 0 < a,b < m sao simétricos médulo m se

adb=0.

Exemplos.

2 e 3 sao simétricos médulo 5 (24 3 = 0).
5

0 é simétrico de si préprio médulo m (060 = 0).
m

5 é simétrico de si préprio médulo 10 (565 = 0).

m

13 é o simétrico médulo 37 de 24 (13%24 =0).

e O simétrico médulo m de um nimero natural menor do que m existe e é tinico.

e Se a # 0, ent@o o seu simétrico médulo m é igual a m — a.

2 Inverso modulo m

Definigao. Seja m um ntmero natural. Dois niimeros naturais 0 < a,b < m dizem-se inversos médulo m
sea®b=1.
m

Exemplos.

2 e 3 sao inversos médulo 5 (2 (? 3=1).

1 é inverso de si préprio médulo m (1 % 1=1).

4 nao tem inverso médulo 8. Para a =1,2,...,7; 4<§a # 1.
2 é o inverso mdédulo 101 de 51 (2 1%)1 51 =1).

10 é o inverso médulo 21 de 19 (10% 19=1).

6 é inverso de si préprio médulo 7 (6®6 = 1).
7

e Se o inverso mdédulo m existe, entao ele é tnico.
e O ndmero a tem inverso médulo m se e s6 se mdc(a,m)=1.

e Se p é primo, entdo todos os niimeros naturais menores do que p tém inverso médulo p.

3 Exercicios

1. Escreva os simétricos médulo 13 de todos os ntimeros naturais inferiores a 13.

2. (a) Determine, caso exista, o inverso médulo 11 de todos os nimeros naturais inferiores a 11.
(b) Determine, caso exista, o inverso médulo 14 de todos os nimeros naturais inferiores a 14.
(c) Calcule z < 41 tal que -5 =1 (mod 41).

3. (a) Determine a < 11 de modo que a+2x34+3x74+4x2+5x0+6x3+7x2+8x1=0 (mod 11).
(b) Determine b < 11 de modo que 5+3+4x3+6xb+7x3+8x2+9x7+10x9=0 (mod 11).
(¢) Determine ¢ < 22 de modo que 2+ 13 x ¢+ 15 =0 (mod 22).
(d) Determine d < 13 de modo que 2 X d + 8 =0 (mod 13).



